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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА МОДЕЛЬ АНАЛІЗУ НЕКОНВЕНЦІЙНИХ ДАНИХ 

У ТРАНСПОРТНИХ СИСТЕМАХ 

Сідельнікова А. С., Шибаєва Н. О., Рудніченко М. Д. 

Національний університет «Одеська політехніка» 

Анотація: у роботі запропоновано модель інтелектуального аналізу великих 

обсягів неконвенційних даних, що забезпечує підвищення ефективності 

управління складними транспортними системами на основі інтеграції методів 

штучного інтелекту. 

Ключові слова: інтелектуальний аналіз, неконвенційні дані, транспортні 

системи. 

Вступ. Сучасні транспортні системи характеризуються високим рівнем 

складності, динамічністю процесів та значною кількістю взаємопов’язаних 

елементів, що функціонують у реальному часі. Зростання урбанізації, 

інтенсивність транспортних потоків та підвищення вимог до безпеки і 

ефективності перевезень обумовлюють необхідність впровадження нових 

підходів до аналізу даних [1]. Особливого значення набуває використання 

неконвенційних джерел інформації, таких як дані з мобільних пристроїв, 

соціальних мереж, сенсорних мереж, телеметрії транспортних засобів та систем 

Інтернету речей. Застосування великих даних у транспортній галузі демонструє 

значний потенціал щодо оптимізації управління рухом, прогнозування заторів та 

підвищення безпеки перевезень. Дослідження свідчать, що інтеграція Big Data та 

штучного інтелекту дозволяє суттєво покращити ефективність інтелектуальних 

транспортних систем, забезпечуючи більш точне прогнозування та прийняття 

рішень [2]. Водночас неконвенційні дані відзначаються високою 

неоднорідністю, невизначеністю та шумовістю, що ускладнює їх обробку 

традиційними методами. 

Основна частина. Розробка моделі інтелектуального аналізу неконвенційних 

даних передбачає формування багаторівневої архітектури, що включає рівень 

збору даних, рівень інтеграції, аналітичний рівень та рівень підтримки прийняття 

рішень. На першому етапі здійснюється агрегування інформації з різних джерел, 

включаючи сенсорні мережі, GPS-трекери, відеопотоки, соціальні платформи та 

інші цифрові канали. Особливістю цього етапу є необхідність забезпечення 

синхронізації даних та їх попередньої фільтрації. 

На рівні інтеграції реалізується об’єднання різнорідних даних у єдину 

інформаційну модель. Для цього використовуються методи семантичного 

аналізу, онтологічного моделювання та побудови графових структур, що 

дозволяють враховувати складні взаємозв’язки між об’єктами транспортної 

системи. Використання графових підходів є особливо ефективним для 
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моделювання транспортних мереж, оскільки вони відображають топологію 

дорожньої інфраструктури та динаміку потоків. 

Аналітичний рівень моделі базується на застосуванні сучасних методів 

машинного навчання та глибинного навчання. Зокрема, використовуються 

нейронні мережі для обробки часових рядів, рекурентні архітектури для 

прогнозування транспортних потоків та графові нейронні мережі для аналізу 

структурованих даних. Дослідження показують, що такі підходи дозволяють 

значно підвищити точність прогнозування та ефективність управління 

транспортними процесами. 

Окрему роль відіграє обробка неконвенційних даних, які можуть містити 

текстову, візуальну або поведінкову інформацію. Для їх аналізу застосовуються 

методи обробки природної мови, комп’ютерного зору та мультиагентні підходи. 

Наприклад, аналіз повідомлень у соціальних мережах дозволяє оперативно 

виявляти аварійні ситуації або затори, що не завжди фіксуються традиційними 

сенсорами. 

Рівень підтримки прийняття рішень передбачає використання 

інтелектуальних алгоритмів оптимізації та прогнозування. На цьому рівні 

реалізуються моделі, здатні формувати рекомендації щодо маршрутизації, 

регулювання транспортних потоків та управління інфраструктурою. Важливою 

характеристикою моделі є її адаптивність, що забезпечується за рахунок 

використання методів навчання з підкріпленням. 

Запропонована модель також враховує питання масштабованості та 

обчислювальної ефективності. Використання хмарних технологій та 

розподілених обчислень дозволяє обробляти великі обсяги даних у режимі 

реального часу. Це є критично важливим для сучасних транспортних систем, де 

затримки у прийнятті рішень можуть призводити до значних втрат. 

Висновки. Розроблена модель інтелектуального аналізу неконвенційних 

даних забезпечує комплексний підхід до обробки інформації, що поєднує різні 

методи та технології для підвищення ефективності функціонування 

транспортних систем. 
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